PROJEKTY ZAGRANICINE

Metronom z ruchomym
wyswietlaczem

Tradycyjny metronom
mechaniczny z ciezarkiem na
wahajgcym sie ramieniu,
wyznacza rytm akustycznie

i wizualnie. W wielu prostych
metronomach elektronicznych
pominieto efekt wizualny,
zadowalajgc sig¢ wybijaniem
taktu blyskami LED.

Opisany w artykule

metronom z ruchomym
wyswietlaczem jest pozbawiony
tej wady. Zastosowano w nim
16-kanatowy multiplekser-
demultiplekser i wyswietlacz
wykonany z 10 LED.

Wahadlo mechanicznego
metronomu zblizajqc sie do
koncowych pozycji zmniejsza
szybkos¢. Efekt ten jest
elektronicznie symulowany
przedluzeniem $wiecenia
skrajnych LED wyswietlacza.
Dzieki temu ruch swiecqcego
punktu wyswietlacza
przypomina ruch swojego
mechanicznego odpowiednika.
Tykanie metronomu zostalo
zastqpione diwiekiem
brzeczyka piezoelektrycznego.

Elektronika Praktyczna 2/96

b R B i AR
e L0l e s ekag e

Opis ukladu

Kompletny schemat metrono-

mu z ruchomym wy$wietlaczem
jest przedstawiony ma rys. 1.
Rdzeniem ukladu jest IC3, ktory
moze zosta¢ funkcjonalnie przy-
réwnany do 16-pozycyjnego prze-
lacznika jednoobwodowego. Dla
osiagniecia wierniejszej symulacji
ruchu wahadia zewnetrzne LED
swieca dluzej niz érodkowe. Przy
dziesieciu LED na skrajne pozycje
pozostaje szesé dodatkowych po-
zycji, ktore zostaly wykorzystane
do uzyskania opo6Znienia.
Dzieki polaczeniu D1 z trzema
wyprowadzeniami YO0, Y1 iY2,
a D2 zdwoma Y3 i Y4, D1 Swieci
przez czas wyznaczony Irzema
impulsami zegarowymi. a D2 dwo-
ma impulsami. Kazda =z LED
D3...D8 Swieci przez czas wyzna-
czony jednym impulsem zegaro-
wym, D9 za§ dwoma a D10 trze-
ma, podobnie jak D1 iD2. Po-
wstaje w ten sposob efekt wizu-
alny oscylujacego wahadlowym
ruchem punktu $wietlnego o szyb-
kosci malejacej na krancach drogi.
LED sa przelaczane przez IC3
sterowany doprowadzonym do
wejs¢ A0..A3 (koncowki 10, 11,
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dwéjkowym. Sygnalu tego dostar-
cza 1C2, 4-bitowy dwukierunkowy
licznik dwéjkowy typu 4013.

Gdy licznik 1G2 doliczy do 186,
kierunek liczenia musi zostac
zmieniony, aby odwréci¢ kierunek
ruchu $wiecenia LED. Do tego
celu stuzy polowka IC4 (przerzut-
nik typu D).

Po osiagnieciu przez IC2 sta-
nu 16, jego wyjécie 7 na jeden
impuls zegarowy przechodzi
w stan niski. Sygnal ten zostaje
odwrocony przez lranzystor po-
lowy TR1 i skierowany do we-
jscia 3 przerzuinika 1C4a powo-
dujac jego przerzut, a w kon-
sekwencji przej§cie w stan nis-
ki wyjécia 1 i polaczonego
z nim wejécia 10 licznika IC2.
To =z kolei wywoluje zmiane
kierunku liczenia licznika. Gdy
osiggnie on stan 0, wyjscie
7 ponownie przez czas trwania jed-
nego impulsu zegarowego prze-
chodzi w stan mniski, ponownie
przerzuca IC4a i ponownie zmie-
nia kierunek liczenia.

Szybkos¢ liczenia

Szybkos¢ liczenia wyznacza
IC1, timer CMOS typu 7555,
W zastosowanym ukladzie prze-
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rzutnika astabilnego generuje on Impulsy rozéwietlajace D1 lub c¢zq¢ od najmniejszych elemen-

symetryczna fale prostokatna.

Od momentu gdy wyjscie 3 IC1
jest w stanie niskim, a kondensa-
tor C1 jest rozladowany do po-
lowy napiecia zasilania, rozlado-
wuje sie on nadal przez R1
i potencjometr VR1. Gdy napiecie
na C1 spadnie do jednej trzeciej
napiecia zasilania, przez polaczo-
ne znim wejécie wyzwalajace
2 zostanie przerzucony wewnetrz-
ny przerzutnik w IC1 i wyjscie
3 przechodzi w stan wysoki. Kon-
densator C1 zaczyna teraz lado-
wacé sie przez R1 i VR1 do dwdch
trzecich napiecia zasilania, przy
ktorym przez wejScie 6 wewnelrz-
ny przerzutnik zostaje przerzuco-
ny z powrotem i C1 znowu zaczy-
na sie rozladowywaé. W ten spo-
s6b powstaje fala prostokatna.

Czestotliwo$é zegarows, czyli
rytm w taktach na minute, mozna
zwigksza¢ lub zmniejsza¢ za po-
mocg VR1, Przy takich warlos-
ciach elementow jak na schema-
cie, mozna go zmienia¢ w grani-
cach od 20 do 270. Zakres ten
zostal nieco zwigkszony w stosun-
ku do standardowych metrono-
mow ze wzgledu na tolerancje
elementow.

Tykanie metronomu jest gene-
rowane przy pomocy malego brze-
czvka poélprzewodnikowego WD1.
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D10 za posrednictwem diodowego
uklad OR, D11-D12-R14, wyzwa-
laja przerzutnik monostabilny
IC4b, Jego wyjscie 13 przechodzi
wtedy w stan wysoki i przez R15
zaczyna tadowa¢ kondensator C2,
az napiecie na nim (wejcie 10)
stanie sie dostatecznie duze do
ponownego przerzucenia przerzut-
nika do stanu poczatkowego.
W nastepstwie tego C2 szybko
rozladowuje sie przez D13, Dzieki
takiemu rozwigzaniu dlugosé ,ty-
knigcia® metronomu jest stala i nie
zalezy od dlugo$ci impulséow ze-
garowych. Sygnal z wyjécia 13
IC4b przed doprowadzeniem do
WD1 jest wzmacniany przez tran-
zystor TR2,

Kondensatory C4...C6 stuza do
blokowania zasilania. Uklad po-
biera w przyblizeniu okolo 7mA.
Zamiast ukladu CMOS 7555 (IC1)
mozna uzyt zwyklego timera 555,
ale wtedy pob6r pradu wzroénie
0 3mA.

Montaz

Uktad metronomu montuje sie
na jednostronnej plytce drukowa-
nej, ktérej mozaika Sciezek i roz-
mieszczenie elementow sa poka-
zane na rys. 2.

Kolejno§¢ montazu jest dowol-
na, jednak latwiej jest go rozpo-

tow, witym zworek z drutu (ale
zworke z drutu izolowanego wlu-
towuje sig pozniej), Tranzystory
TR1 i TRZ nalezy wmontowa¢ na
koficu.

Trzeba zwr6ci¢é uwage na wlas-
ciwa polaryzacje diod. Tranzysto-
ry TR1 i TR2 oraz uklady 1C1...1C4
sa ukladami CMOS i trzeba zacho-
waé w stosunku do nich zwykla
w takich razach ostroznoéc¢. Brze-
czyvk WD1 jest elementem nisko-
profilowym do montazu na plytce
drukowanej. Od spodu jego obu-
dowy jest oznaczona polaryzacja

wyprowadzef.
Na zakoficzenie monlazu
wszystkich  elementéw, nalezy

przylutowat¢ zworke z izolowane-
go drutu, lgczaca od strony Scie-
zek dren (d) TR2 =z ujemnym
biegunem brzeczvka WD1, zob.
rys. 2. Na koniec nalezy polaczy¢
z plytka suwakowy wylacznik S1
z zalrzaskiem balerii oraz poten-
cjometr VR1 w sposob pokazany
na rys. 3.

Sprawdzenie

Przed wlgczeniem metronomu
nalezy dokladnie sprawdzié¢, czy
wszystkie elementy zostaly popra-
wnie przylulowane i czy pomie-
dzy Sciezkami piytki nie ma
Zwarc,
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Metronom z ruchomym wyswietlaczem

Rys. 2 Mozaika Sciezek plytki drukowanej metronomu | rozmieszczenie na niej elementow, Zworka z izolowanego
drutu jest przylutowana od strony Sciezek.

Po przylaczeniu baterii i wlaczeniu
wylacznika swiattodiod LED powinno
poruszac sie w sposdb symulujacy ruch
wahadla. Jezeli nic sie nie dzieje, to
trzeba odiaczyc baterie i sprawdzi¢ po-
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laczenia. Jezeli LED nie $wieca sie,
prawdopodobnie zostaly polaczone od-
wrotnie. Wraz ze §wieceniem skrajnych
LED powinien dac sie slyszecbrzeczyk.
Jezeli nie stychac¢zadnego dzwieku,

(] #

Rys. 3. Polgczenia piytki drukowanej
z zatrzaskiem bateril, wylgcznikiem
| potencjometrem.

trzeba sprawdzi¢ polaczenie drenu
z ujemnym biegunem brzeczyka. Je-
zeli jest ono w porzadku, to byé
moze WD1 jest polaczony odwrotnie.
Pokrecanie VR1 w kierunku ru-
chu wskazéwek zegara zwieksza
szybkoéé przemieszczania sie
§wiecenia. Jezeli jest odwrotnie,
to znaczy ze potencjometr VR1
zostal odwrotnie polaczony.
Carol Jackson
Artykul  publikujemy na podstawie
umowy # redakejg miesiecznika
+Everyday with Practical Electronics”.
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